
 Др Не над Бо жо вић

ОСО БЕ НО СТИ НО ВОГ ПРЕ ВО ДА СТА РОГ ЗА ВЕ ТА  
ПРОФ. ДР ДРА ГА НА МИ ЛИ НА

Те ма ово га ра да је сте ана ли за но вог пре во да Ста рог за ве та на 
са вре ме ни срп ски је зик од стра не про фе со ра др Дра га на Ми ли на. 
У ра ду ће се го во ри ти о окол но сти ма на стан ка но вог пре во да и 
уло зи Би блиј ског дру штва Ср би је, се кун дар ној ли те ра ту ри ко ри-
шће ној за пре вод – реч ни ци ма, гра ма ти ка ма и дру гим пре во ди ма, 
о ка но ну, ну ме ра ци ји по гла вља и сти хо ва, на зи ви ма књи га, оно-
ма сти ци, то по ни ми ма и нео ло ги зми ма. По себ на па жња по све ће на 
је из бо ру и ана ли зи кон крет ног кри тич ког из да ња је вреј ског тек ста. 
Oсновни ци ље ви ра да су од ре ђе ње ти па пре во да као и ева лу а ци ја 
ње го вог ква ли те та пре ма ме то до ло шким ко ра ци ма са вре ме не транс-
ла то ло ги је. Ми ли нов пре вод упо ре ђен је са оста лим срп ским пре-
во ди ма ма со рет ског тек ста у ци љу ја сни јег од ре ђе ња ти па пре во да 
и ње го вог ква ли те та. Ана ли за је по ка за ла да се пре вод кре ће у 
ра спо ну из ме ђу фор мал не и ди на мич ке екви ва лен ци је и да је те шко 
пре ци зно од ре ди ти тип пре во да без ве ћег кван ти та тив ног узор ка 
јер иза бра на ме ста по ка зу ју раз ли чи та ре ше ња. Рад по ка зу је да је 
у пи та њу до бар (успе шан) пре вод јер по сре ду је успе шну ко му ни-
ка ци ју из ме ђу тек ста и ре ци пи јен та, од но сно, ис пу ња ва уна пред 
по ста вље ни ско пос ‒ ра зу мљи вост за са вре ме ног чи та о ца. 

Кључ не ре чи: Би бли ја, Ста ри за вет, Bi blia He bra i ca, пре вод, 
тран сла то ло ги ја. 

Го ди на 2020. у ко јој је про сла вљен ју би леј сто го ди шњи це од по чет ка 
пр вог пре да ва ња на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту Уни вер зи те та 
у Бе о гра ду (да ље ПБФ) обе ле же на је још јед ним исто риј ским мо мен том: 
на кон не што ви ше од 150 го ди на од об ја вљи ва ња пре во да Ста рог за ве та из 
пе ра Ђу ре Да ни чи ћа, по пр ви пут је на срп ском је зи ку об ја вљен це ло ку пан 
пре вод са је вреј ског из вор ни ка на са вре ме ни срп ски је зик из пе ра пре во дио-
ца пра во слав не тра ди ци је. Пре вод је са чи нио уми ро вље ни про фе сор Ста рог 
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за ве та и ста ро је вреј ског је зи ка на ПБФ, др Дра ган Ми лин.1 С об зи ром на то да 
у срп ској на у ци, уоп ште узев, ни је би ло мно го ра до ва ко је се ба ве про бле ма-
ти ком би блиј ских пре во да на срп ски, а има ју ћи у ви ду да је Ми ли нов пре вод 
но ви јег да ту ма и да до са да о ње му ни је пи са но, овај рад има за циљ да попу-
ни ту пра зни ну и да по слу жи као под стрек ка ду бљем ис тра жи ва њу ове те ме. 

Од свих ти по ва пре во да, пре вод Би бли је пред ста вља нај те жи за да так: 
она са др жи ис ка зе из дру га чи јег све та сим бо ла и дру га чи је кул ту ре, ис ка зе 
из ми ну ле епо хе са сво јим ре ли гиј ским и исто риј ским пред ста ва ма, има 
ви ше тек сту ал них ва ри јан ти, са др жи ра зно ли кост жан ро ва (за кон ске, исто-
риј ске, по ет ске и му дро сне тек сто ве) и тра ди ци ју пре во да од пре ко два 
ми ле ни ју ма (nida 1964: 4). Осим ово га, сва ки пре во ди лац Би бли је је у не-
пре ста ној на пе то сти из ме ђу фор ме тек ста и зна че ња, од но сно, под при ти ском 
од но са „сло ва и ду ха“: ако по ку ша да бу де до сле дан бу квал ном са др жа ју 
из гу би ће стил ску ле по ту и ри зи ку је не ра зу ме ва ње чи та ла ца. Са дру ге стра-
не, ако пре во ди лац бу де пре ви ше од сту пио од ре чи тек ста ка ко би пре нео 
сми сао, би ће оп ту жен за сло бо дан пре вод, па ра фра зу или ту ма че ње (nida 
1964: 2). На ро чи то је у пре во ди ма Би бли је ва жно би ти ве ран тек сту, не са мо 
због вер но сти ау то ро вој ин тен ци ји, не го и због то га што по гре шан пре вод 
или кри во тво ре ње сми сла во ди да ље од исти не Бо жи јег От кри ве ња. Осим 
то га, по ка за ло се да не ки са вре ме ни пре во ди ко ји су се ису ви ше при ла го ђа-
ва ли чи та о цу (нпр. ен гле ска Good News Bi ble) са др же зна тан број су бјек тив-
них и спор них ег зе гет ских и пре во ди лач ких ре ше ња (десницКи 2018: 336).

Ипак, пре вод мо ра да се при ла го ђа ва са вре ме ној ре ал но сти или ће бити 
не у по тре бљив, од но сно, он исто вре ме но мо ра да по сре ду је ко му ни ка ци ју 
из ме ђу ори ги нал ног тек ста и ње го вих чи та ла ца, и то не са мо ма лог бро ја 
упу ће них љу ди, не го и ши ро ке пу бли ке (nida 1964: 3). За то ће се у овом ра ду 
по себ на па жња по све ти ти успе шно сти ко му ни ка ци је из ме ђу тек ста и ре ци-
пи јен та у но вом пре во ду и би ће ана ли зи ра на на ви ше при ме ра. 

Са вре ме не те о ри је пре во да по чи ва ју на те зи да по сто ји ве ћи број мо-
гу ћих при сту па и ин тер пре та ци ја, од но сно, од ли ке пре во да усло вље не су 
пр вен стве но циљ ном гру пом и ње ним по тре ба ма ‒ те о ри ја ско по са (де
сницКи 2018: 335). Пре ма Ка та ри ни Рајс и Хан су Фер ме ру, до ми нант на ка рак-
те ри сти ка свих пре во да је њи хов циљ – ско пос (reiss–verMeer 1991: 96). 
У том слу ча ју, ва жни је је да есте ти ка тек ста бу де при ла го ђе на оче ки ва њи-
ма циљ не кул ту ре, не го да се за др жи вер ност „реч за реч“ (reiss–verMeer 
1991: 100). Не по сто ји, да кле, јед на (и је ди на) фор ма пре во да, јер пре во ди 
ва ри ра ју пре ма уна пред по ста вље ном ско по су (reiss–verMeer 1991: 101). 
Пре ма то ме, до бар пре вод би био онај ко ји по сре ду је ефи ка сну ко му ни ка ци ју 
из ме ђу тек ста и ре ци пи јен та (nida 1964: 35). 

У про ло гу штам па ног из да ња под на сло вом „О Би бли ји“, Ми лин на-
во ди да је на че ло но вог пре во да „стро га тач ност“ (милин 2020: 10) што 

1 Ви ше о би о граф ским де та љи ма пре во ди о ца као и о це ло куп ном те о ло шком опу су 
и ака дем ском ра ду ви ди: боЖовић 2015: 11‒22.
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са свим од го ва ра при ро ди тек ста ко ји се пре во ди (ре ли гиј ско шти во). Међу-
тим, на дру гом ме сту та ко ђе на во ди да је циљ пре во да (ско пос) да бу де што 
ра зу мљи ви ји, од но сно, он се „тру дио да пре во ди за мла де ко ри сте ћи реч ник 
са вре ме ног чо ве ка“ или „са свим оби чан го вор“ (боЖовић 2021: 19, 21). Пре-
ма ова ко де фи ни са ним ци ље ви ма и на че ли ма ви ди мо да пре во ди лац те жи 
из вр ше њу нај те жег за дат ка: оста ти ве ран ори ги на лу и има ти до бру ре цепци-
ју у циљ ној гру пи (мла ди љу ди – са вре ме ни чо век). Ко ли ко је у тој на ме ри 
ус пео, по ку ша ће мо, та ко ђе, да од го во ри мо у овом ра ду. 

По што не по сто је два иден тич на је зи ка, не по сто ји мо гућ ност ап со-
лут не екви ва лен ци је из ме ђу је зи ка, а сто га не мо же по сто ја ти ни ап со лут но 
та чан пре вод (nida 1964: 156). Пре вод мо же са мо би ти бли жи или да љи ори-
ги на лу, али не мо же би ти ап со лут не иден тич но сти у де та љи ма (nida 1964: 
156). С об зи ром на то да не по сто је ап со лут ни екви ва лен ти ме ђу је зи ци ма, 
пре во ди лац мо ра да тра жи нај а де кват ни ја ре ше ња (nida 1964: 159). Сто га, 
по сто је два са свим раз ли чи та ти па екви ва лен ци је: фор мал на и ди на мич ка 
екви ва лен ци ја. Те жња ка јед ном или дру гом ти пу екви ва лен ци је пред ста вља 
две основ не ор јен та ци је у пре во ђе њу и она од ре ђу је тип од но са из ме ђу из-
вор ни ка и пре ве де ног тек ста (nida 1964: 159). У књи зи To ward a Sci en ce of 
Tran sla ting Ју џи на Нај де, по зна тог аме рич ког лин гви сте, раз ви је не су и де-
таљ но опи са не ме то де од ре ђе ња ти па пре во да са по себ ним освр том на прин-
ци пе и про це ду ре би блиј ских пре во да (nida 1964: 184–191). С об зи ром на то 
да ове ме то де пред ста вља ју оп ште ме сто са вре ме не тран сла то ло ги је и би бли-
сти ке, оне ће би ти де таљ но при ме ње не у ци љу од ре ђе ња ти па Ми ли но вог 
пре во да.

У са вре ме ној тран сла то ло ги ји по сто ји ви ше те о риј ских на че ла и ме то-
до ло шких по сту па ка за про це ну ква ли те та пре во да. Пре ма Нај ди, по сто је 
три фун да мен тал на кри те ри ју ма за про це ну ква ли те та пре во да: А) оп шта 
ефи ка сност про це са ко му ни ка ци је из ме ђу ау то ра и ре цеп то ра; Б) схва та ње 
ори ги нал не на ме ре (са др жа ја), В) екви ва лен ци ја од го во ра – ре ци пи је на та 
(nida 1964: 182‒183). Пр ви кри те ри јум, ефи ка сност пре во да, мо же се просу-
ђи ва ти пре ма кри те ри ју му мак си мал не ре цеп ци је за нај ма њи труд де ко ди-
ра ња. Дру ги кри те ри јум – схва та ње ори ги нал не ин тен ци је – под ра зу ме ва 
тач ност са ко јом је зна че ње по ру ке из вор ног је зи ка пред ста вље но у пре во-
ду. Тре ћи кри те ри јум под ра зу ме ва иден ти чан од го вор од но сно ре ак ци ју 
ре ци пи јен та у из вор ном кон тек сту и у са да шњем. На ве де ни кри те ри ју ми 
би ће при ме ње ни на но ви пре вод у ци љу ева лу а ци је ква ли те та пре во да. 

1. КратаКпреГледсрпсКиХпреводастароГзаветасамасоретсКоГтеКста.
У ци љу од ре ђе ња ти па пре во да и ње го вог ква ли те та Ми ли нов пре вод би ће 
упо ре ђи ван са по сто је ћим пре во ди ма са ма со рет ског тек ста на срп ски је зик 
ко је ће мо ов де украт ко пред ста ви ти.2 Нај по зна ти ји и нај чи та ни ји пре вод 

2 Ви ше о срп ским пре во ди ма уоп ште ви ди: дојчиновић 2018: 381; наУмов 2017: 205–
210; бјелајац 2003: 83–135; раКић 2020. 
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Ста рог за ве та је сте, на рав но, пре вод Ђу ре Да ни чи ћа из 1867. го ди не, али с 
об зи ром на то да он ни је знао је вреј ски је зик, овај пре вод је на стао са ла тин-
ског пред ло шка Има ну е ла Тре ме ли у са (дојчиновић 2018: 382). Због не до-
вољ ног обра зо ва ња пре во ди ла ца у обла сти се мит ске фи ло ло ги је, пре во ди 
са је вреј ског на срп ски ја вља ју се при лич но ка сно.

Са је вреј ског на срп ски пр ви је пре во дио епи скоп бач ки Ири неј Ћи рић 
об ја вљу ју ћи по чет ком 20. ве ка у Бо го слов ском гла сни ку псал ме из Ча со-
сло ва (укуп но 43) и број не па ри ми је (ста ро за вет ни одељ ци за бо го слу жбе-
на чи та ња),3 а та ко ђе и Књи гу про ро ка За ха ри је и Књи гу про ро ка Амо са 
(ћирић 1908: ХIII, 150–163, 281–311; XIV, 3–25, 129–155, 257–269; ћирић 1913: 
129–148, 225–237). Епи скоп Ири неј је по ред основ них и пост ди плом ских 
сту ди ја те о ло ги је у Мо скви, док то ри рао се мит ску фи ло ло ги ју на Фи ло зоф-
ском фа кул те ту у Бе чу 1908. го ди не што га је чи ни ло нај струч ни јим пре-
во ди о цем са је вреј ског на срп ски.4 На жа лост, рат на де ша ва ња спре чи ла су 
на ста нак ком плет ног пре во да са је вреј ског на срп ски је зик. У ра ду ће мо 
ко ри сти ти ње гов пре вод псал ма 51 (50). 

Го ди не 2003. об ја вљен је пре вод Псал ти ра је ре ја Пре дра га Са мар џи ћа 
са упо ред ним тек стом је вреј ског и срп ског, а као основ је по слу жи ла Bi blia 
He bra i ca Stut tgar ten sia (BHS) из 1999. Да ље, тре ба по ме ну ти и пре вод Књи
ге по ста ња епи ско па Ата на си ја Јев ти ћа дат упо ре до са пре во дом тек ста 
Сеп ту а гин те (да ље LXX) и број ним ко мен та ри ма у фу сно та ма из 2004. 
го ди не, ко ји ће мо у ра ду ко ри сти ти у ана ли зи сти ха Пост 1, 2. Тре ба по ме-
ну ти да су за по тре бе на ста ве ста ро је вреј ског је зи ка на ПБФ на ста ли су 
пре во ди проф. др Ду ша на Глум ца, са чу ва ни у књи зи Гра ма ти ка ста ро је
вреј ског је зи ка (Пост 1–3 и 14 пса ла ма) (ГлУмац 1937), ко је због оби ма ра да 
не ће мо ко ри сти ти у ком па ра тив ној ана ли зи. 

Го ди не 2018. штам пан је пре вод са је вреј ског у из да њу еван ђе о ског 
дру штва Ико нос под на зи вом Све то пи смо ‒ Но ви срп ски пре вод (НСП 2018). 
У са мом из да њу се не спо ми њу пре во ди о ци, али се у ин тер нет ре сур си ма 
на во де М. Жив ко вић и Ж. Ђор ђе вић (arsenOvić 2019). С об зи ром на то да је 
пре вод штам пан у ве ли ком ти ра жу од 15000 при ме ра ка и да је већ са свим 
ди стри бу ри ан, а да о ње му у на уч ној пе ри о ди ци ни је пи са но, ко ри сти ће мо 
га у овом ра ду у ком па ра тив ној ана ли зи. Удру же ње Ико нос из да ло је и пре-
во де по је ди нач них књи га са је вреј ског др Алек сан дра Бир ви ша (По ста ње, 
Иса и ја, Плач Је ре ми јин и Псал тир), али су у НСП од ових укљу че ни са мо 
Иса и Плач, док је оста так де ло Жив ко ви ћа и Ђор ђе ви ћа. С об зи ром на то да 
су у фо ку су овог ра да сти хо ви из По ста ња и Псал тир, Бир ви ше ве одељ ке у 
НСП не ће мо ко ри сти ти у ком па ра тив ној ана ли зи. 

Има ју ћи у ви ду све на ве де но, мо же мо за кљу чи ти да је пре вод про фе-
со ра Ми ли на пр ви ком пле тан пре вод Ста рог за ве та са је вреј ског на срп ски 

3 Тач ну би бли о гра фи ју ви ди: Убипариповић 2010: 111–124. 
4 Ви ше о обра зо ва њу и би блиј ском бо го сло вљу еп. Ири не ја ви ди боЖовић 2020а: 76–79, 

боЖовић 2020б: 543–559. 
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је зик из пе ра пре во ди о ца пра во слав не тра ди ци је што овај пре вод чи ни исто-
риј ским. У на стан ку пре во да тре ба са гле да ти и ши ри исто риј ски и ду хов-
но-на уч ни ам би јент: пре вод на ста је на кон јед но ве ков ног про це са раз во ја 
ви со ко школ ске те о ло шке ин сти ту ци је у Ср ба ко ја ни је по сто ја ла у 19. ве ку. 
Бо го слов ски фа кул тет је у 20. ве ку, сла њем сту де на та на уса вр ша ва ње у ино-
стран ство, као и ства ра њем те мељ не на уч не и на став не ба зе, ство рио усло-
ве за ка пи тал на де ла срп ског бо го сло вља. 

2. оКолностинастанКапреводаиУлоГабиблијсКоГдрУштвасрбије. О 
окол но сти ма на стан ка но вог пре во да са зна је мо ис црп но из ра зних ин тер вјуа 
про фе со ра Ми ли на за днев не ли сто ве (чалија 2021: 9), цр кве не ча со пи се 
(боЖовић 2021а: 17–21), ра диј ске (милин 2021а) и те ле ви зиј ске еми си је (ми
лин 2021б), као и пу тем дру гих гла си ла (пантовић 2017). На кон уми ро вље ња 
са по зи ци је ре дов ног про фе со ра Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та 2012. 
го ди не, Ми лин се ин тен зив ни је по све тио пре во ђе њу. Про цес пре во да тра јао 
је укуп но де вет го ди на, од ко јих је осам на ста јао сам пре вод, а го ди ну да на 
су уно ше не ко рек ци је. Раз лог за ова ко ду го го ди шњи рад на ла зи се у узи-
ма њу у об зир ис црп ног кри тич ког апа ра та и по ре ђе ња ви ше тек сту ал них 
ва ри јан ти у ма ну скрип ти ма. Као мо тив за пре во ђе ње про фе сор на во ди „љу-
бав пре ма Би бли ји, је вреј ском је зи ку и же ља да се оду жи Цр кви“. Осим то га, 
као раз лог се на во ди и по тре ба за са вре ме ним, ра зу мљи ви јим пре во дом у 
од но су на Да ни чи ћев пре вод ко ји је на стао пре 150 го ди на и оби лу је ар ха-
и зми ма (боЖовић 2021а: 17–19). 

У до го во ру са Би блиј ским дру штвом и њи хо вим нор ма ти ви ма за по чет 
је рад. Пре во ди о цу је до де љен мен тор, од но сно, ко рек тор, про фе сор Ста рог 
за ве та и ста ро је вреј ског је зи ка у Хо лан ди ји, Ле нард де Регт, ко ји је де таљ но 
про ве ра вао текст, а од ре ђе не не до у ми це раз ре ша вао са пре во ди о цем у лич-
ним су сре ти ма. У пи сму Би блиј ском дру штву про фе сор де Регт оце нио је 
пре вод као на уч ни, тј. да ни је са мо у пи та њу пре вод са ци љем да бу де ра зу-
мљи ви, на род ни пре вод, не го да је у ње го вој из ра ди при ме ње на сва по треб на 
фи ло ло шка си сте ма ти ка (боЖовић 2021а: 18).

3. одабирпредлошКазапревођење. За ре ле вант ност пре во да Све тог пи-
сма од осо би те ва жно сти је сте ода бир пред ло шка за пре во ђе ње. Као основ ни 
пред ло жак за пре вод иза бра но је из да ње је вреј ског тек ста BHS (Bi blia He braica 
Stut tgar ten sia) у из да њу Не мач ког би блиј ског дру штва из 1997. Ово је за пра-
во пе то по пра вље но из да ње прет ход но штам па не књи ге из 1977, а ко је се 
ба зи ра на пр вом кри тич ком из да њу ма со рет ског тек ста Ру дол фа Ки те ла (BHK 
из 1937). Из да ње из 1997. је јед но од нај ре ле вант ни јих из да ња ма со рет ског 
тек ста на ко јем су ра ди ле ге не ра ци је ис тра жи ва ча, фи ло ло га и па ле о гра фа 
и ко је се те ме љи на Ле њин град ском ко дек су, од но сно, ру ко пи су ко лек ци о на-
ра Абра ха ма Фир ко ви ча (по знат и као Пе тро град ски ко декс ‒ Co dex Pe tro
po li ta nus), док у кри тич ком апа ра ту са др жи пре гршт ва ри јан ти дру гих рукопи-
са по пут Але по ко дек са, Про роч ког ко дек са Ка ир ске си на го ге, Са ма ри ти ко на, 



464

број них ва ри јан ти Сеп ту а гин те (LXX) као и си риј ских и ла тин ских пре во да.5 
Из бор овог из да ња је у скла ду са тен ден ци ја ма са вре ме ног пре во ђе ња: хри-
шћан ски би бли сти ши ром све та се да нас, углав ном, за ла жу да се за зва нич не 
пре во де ко ри сте Bi blia He bra i ca Stut tgar ten sia и ге тин ген ска Сеп ту а гин та 
(zOvKić 2021: 288). 

Тре ба по ме ну ти да осим на ве де них из во ра за ма со рет ски текст по сто-
ји и еди ци ја Bi blia He bra i ca Qu in ta (BHQ 2004) ко ја се на до ве зу је на BHK 
и BHS, а ко ју пре во ди лац ни је узео у раз ма тра ње. Она се из да је пар ци јал но 
од 2004. го ди не и не до ста је јој још де вет књи га да ком пле ти ра цео ка нон. 
BHQ са др жи и све по зна те ва ри јан те ру ко пи са Ку мра на и Ју деј ске пу сти ње 
ко ји ни су узе ти у об зир у прет ход ним из да њи ма, као и оне ва ри јан те ко је су 
на ђе не и по пи са не од 1997. до са да. У сва ком слу ча ју, ове ва ри јан те тек ста 
не ути чу су штин ски на тач ност пре во да, од но сно, из у зи ма ње ове еди ци је 
не ума њу је ре ле вант ност прет ход них из да ња и са мог пре во да. 

4. сеКУндарналитератУраипомоћнипреводи. Од по моћ не ли те ра ту ре 
Ми лин је ко ри стио тзв. пре па ра ци је (reinerFriedeMann, 1959–1991), од но сно, 
ана ли зе гра ма тич ких об ли ка за сва ку је вреј ску реч у Све том пи сму (гла-
гол ски об ли ци, па де жи итд). Ко ри стио је и гра ма ти ке је вреј ског је зи ка, пре 
све га ону пре ма ко јој је др жао пре да ва ња из је вреј ског (BauMGartner, 1955). 
Од реч ни ка кон сул то вао је Реч ник Вил хел ма Ге зе ни у са (1895), Реч ник про-
фе со ра Или је То ми ћа (2015) и кон кор дан цу Ли шов ског (Li sowsky 1958). Осим 
то га, упо тре бља вао је и при руч ник Је вреј ска син так са (BrOCKelMan, 1956). 
Од по моћ них пре во да пре во ди лац је упо тре бља вао Сеп ту а гин ту, Вул га ту, 
цр кве но сло вен ски, ру ски, не мач ки, фран цу ски, два хр ват ска из да ња (Кр шћан-
ска са да шњост и Ша рић) и на рав но Да ни чи ћев пре вод, укуп но, да кле, де вет 
пре во да (боЖовић 2021а: 19). 

5. називиКњиГа,нУмерацијаГлаваистиХова. У од но су на уста ље не 
на зи ве би блиј ских књи га на срп ском, Ми лин до но си и но ви пре вод за две 
би блиј ске књи ге. На и ме, књи гу по зна ту као При че Со ло мо но ве, но ви пре вод 
на во ди као Му дре из ре ке ца ра Со ло мо на. На је вреј ском књи га но си на зив  
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 – miš le Šеlomo), на грч ком Παροίμιαι Σαλωμῶντος, из че га за кљу-
чу је мо да је но ви пре вод тач ни ји не го уста ље ни на зив При че. Реч ma šal 
ко ја се на ла зи у осно ви је вреј ског на зи ва књи ге, мо же се као по и ме ни че ни 
гла гол пре ве сти и као при ча, па ра бо ла, али с об зи ром на са др жи ну књи ге, 
реч је о из ре ка ма, по сло ви ца ма, ко је су да те у сти ху, нај че шће кон траст ном 
па ра ле ли зму (боЖовић 2018: 250‒251). 

Осим ово га, књи га Плач Је ре ми јин се пре во ди као Ту жба ли це: је вреј-
ски на зив за књи гу – 
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 (ekаh – „ка ко“) је пр ва реч књи ге ко ја за по чи ње 
ла мен том над Је ру са ли мом „ка ко уса мљен ле жи град“, а мо же се раз у ме ти 

5 Та чан по пис свих ру ко пи са ко ри шће них у кри тич ком апа ра ту ви ди пред го вор из-
да њу BHS 1997: XLVII‒LI. 
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и као екс кла ма ци ја ‒ уз дах „ах!“ (Gesenius 1895: 30–31; hOlladay 1988: 12). 
Но ви на зив књи ге је сте тач ни ји, али се мо ра при ме ти ти да њи ме у дру ги 
план па да Је ре ми ји но ау тор ство ту жба ли ца ко је се тра ди ци о нал но на во ди 
у са мом на сло ву књи ге. Пре во ди лац је, нај ве ро ват ни је, из овог раз ло га оста-
вио као пр ви на слов Ту жба ли це док Плач Је ре ми јин сто ји по ред у за гра ди 
ка ко у са др жа ју, та ко и у на сло ву спи са. 

Ну ме ра ци ја по гла вља и сти хо ва у но вом пре во ду пра ће на је пре ма ре-
до сле ду ма со рет ског тек ста, од но сно пре ма оној струк ту ри ко ју са др жи BHS. 
Овај рас по ред се до не кле раз ли ку је у бро ју сти хо ва од ре ђе них по гла вља 
код Да ни чи ћа, а од сту па и од ну ме ра ци је LXX ко ја се нај ви ше ви ди на при-
ме ру Псал ти ра (по кај ни Да ви дов пса лам ко ји ве ћи на вер ни ка зна као пса лам 
50, у но вом пре во ду је 51, а пса лам са ве чер ња, тзв. „пред на чи на тељ ни“ 
(103.) пре ма рас по ре ду је 104. На овом ме сту се мо же ре ћи да рас по ред но вог 
пре во да од сту па од тра ди ци о нал ни је бо го слу жбе не ну ме ра ци је. 

6. топонимииономастиКа.Јед на од основ них по те шко ћа на ко је пре-
во ди лац са је вреј ског на и ла зи је сте на пе тост из ме ђу би блиј ског бе та ци зма 
и ви та ци зма, од но сно из ме ђу вер но сти пре во ду и до след но сти пре дањ ској 
оно ма сти ци. Та ко има мо Вит са ве ја уме сто Бат ше ба, Аве са лом уме сто Абша-
лом, Ви тле јем уме сто Бе тле хем, Вир са ве ја уме сто Бер ше ба итд. Пре но ше ње 
то по ни ма и име на у њи хо вом ори ги нал ном из го во ру би ло би из у зет но ко ри-
сно за ту ма че ње. Ипак, Ми лин у овом слу ча ју за др жа ва ви та ци стич ки из-
го вор то по ни ма и лич них име на6 на во де ћи да је он одо ма ћен у на ро ду и да 
пре вод не би био до вољ но ра зу мљив ако би остао је вреј ски из го вор (боЖо
вић 2021а: 21). Иа ко, да кле, те жи стро гој тач но сти, код Ми ли на по овом 
пи та њу пре те же ско пос, од но сно, ра зу мљи вост по ру ке у циљ ној кул ту ри и 
при ла го ђа ва ње кон тек сту ре ци пи је на та. По ре ђе ња ра ди, Са мар џић за др-
жа ва је вреј ски из го вор име на и то по ни ма у псал ми ма: нпр. Бат ше ва уме сто 
Вит са ве ја, До ег Едо ми ћа нин уме сто До ик Иду ме јац, си но ви Ко ра хо ви уме-
сто си но ви Ко ре је ви итд. 

7. неолоГозмиипозајмљенице. Што се ти че нео ло ги за ма, Ми лин по-
ми ње да исте из бе га ва због ра зу мљи во сти пре во да, у че му опет ви ди мо 
до ми нант ност ско по са, али да је на не ким ме сти ма би ло по треб но из ми сли-
ти реч (боЖовић 2021а: 19; MilOJevićtOMić 2021: 56). Де та љан спи сак нео-
ло ги за ма пре ва зи ла зи оби ме овог ра да и зах те ва те мељ ну сту ди ју, али ће мо 
на ве сти не ко ли ко при ме ра. На два нео ло ги зма ука зу је сам пре во ди лац: 
„на но сни ца“ (је вр. 
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 – ne zem, ал ка у но су) у Пост 24, 22 и „об ре зак“ (је вр. 
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 – or lah, лат. pre pu ti um – оста так од об ре за ња) у 1Сам 18, 25 (боЖовић 
2021а: 19).

6 Осим име на Ав нан у Пост 38 ко је пре во ди као Онан што је бли же ма со рет ском из-
го во ру. Ту при ме ћу је мо ег зе гет ски по тен ци јал зна че ња име на – Онан (је вр. „сна га“) је лик 
ко ји је ка жњен због про си па ња се ме на и од ње го вог име на во ди по ре кло реч она ни ја. 
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У тек сту на ла зи мо и дру ге но ве ре чи ко је пре во ди лац не на во ди екс-
пли цит но: y за го нет ној Је зе ки ље вој ви зи ји сла ве Бо жи је (1, 4) у „ве ли ком 
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 ‒ no gah). Овај из раз се мо же пре ве сти као „јар ка све тлост“, „зра-
че ње“, „сун че ва све тлост“, „све тлост ва тре“ (Gesenius 1895: 477; hOlladay 
1988: 226) и про рок ту све тлост ви ди у обла ку 
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 (anan) ко ји под се ћа на 
„ступ од обла ка“ у Изл 13, 21 (Gesenius 1895: 477). Ми лин се у пре во ду ове 
за го нет не ви зи је од лу чу је за по зајм ље ни цу „елек тра“, нај ве ро ват ни је под 
ути ца јем LXX где сто ји ὡς ὅρασις ἠλέκτρου. 

8. Kанон. Пи та ње ста ро за вет ног ка но на, од но сно тач ног бро ја ста ро-
за вет них књи га у пра во сла вљу је и да ље отво ре но. За ви сно од по ме сне 
цр кве за сле де ће књи ге узи ма се раз ли чи ти ка нон ски ста тус: То вит, Ју ди та, 
Дру га Је здри на, Књи ге ма ка веј ске (1‒4), Пре му дро сти Со ло мо но ве, Пре му-
дро сти Ису са си на Си ра хо ва, Ва рух, По сла ни ца Је ре ми ји на, као и до да ци 
(од лом ци) у ка нон ским књи га ма Је сти ра, Да ни ло (3, 24‒91, 13‒14) и Дру гој 
књи зи днев ни ка ‒ Ма на си ји на мо ли тва (најденов 2018: 112). За то се оне 
не где на зи ва ју „књи ге ши рег ка но на“ или „дев те ро ка нон ске“. Све до де ве-
де се тих го ди на ове књи ге би ле су до ступ не срп ским чи та о ци ма са мо на 
цр кве но сло вен ском. Та да се по ја вљу ју пр ви пре во ди ових књи га на са вре-
ме ни срп ски је зик из пе ра по чив шег ми тро по ли та Ам фи ло хи ја Ра до ви ћа и 
епи ско па Ата на си ја Јев ти ћа. Они су об је ди ње ни у си нод ском из да њу Све тог 
пи сма са Да ни чи ће вим пре во дом тек 2010 (боЖовић 2021б: 49–68).

С об зи ром на то да је Ми лин пре во дио са ма со рет ског тек ста, у но вом 
пре во ду се пра ти ужи ка нон. Ме ђу тим, не за ви сно од из вор ни ка, про фе сор 
се за ла же за ужи ка нон: он на во ди да је све стан да је ње го во ми шље ње у 
срп ској би бли сти ци уса мље но и сма тра да је од лу ка о при хва та њу дев те-
ро ка нон ских књи га пре у ра ње на (боЖовић 2021а: 20). Као глав ни ар гу мент 
на во ди да са ми Је вре ји ни су при хва ти ли те књи ге у ка нон, иа ко они го во ре 
о њи хо вим нај ве ћим ју на штви ма (нпр. Ма ка веј ске) (боЖовић 2021а: 20).

Иа ко је ко ри стио ма со рет ски текст и ње го ву ну ме ра ци ју, ре до след књи-
га и си сте ма ти ка ка но на је хри шћан ска. Је вреј ски текст по де љен је у три 
збир ке или ка нон ске це ли не: То ра (За кон), Не ви им (про ро ци) и Ке ту вим 
(пи сци). Ме ђу њи ма То ра има нај ве ћи зна чај и сте пен бо го на дах ну то сти 
ко ји се по сте пе но сма њу је са сва ком збир ком. Ка нон Ми ли но вог пре во да 
де ли се пре ма хри шћан ској тра ди ци ји: по чи ње Пе ток њиж јем (за кон ско- 
-исто риј ски спи си), на ста вља исто риј ским књи га ма (од Књи ге Ису са На ви-
на до Књи ге о Је сти ри), за тим иде му дро сна књи жев ност и на по слет ку 
про роч ка. Ста ри за вет у из да њу са но вим пре во дом се за вр ша ва збир ком 
два на е сто ри це ма лих про ро ка на ко ји се при род но на до ве зу је Но ви за вет у 
ко јем се ис пу ња ва ју ме си јан ске на де про ро ка. 

У по гле ду ка но на но ви пре вод је, да кле, дво јак: по бро ју књи га сле ди 
ма со рет ски текст, али по рас по ре ду и те о ло шко-хер ме ну тич кој си сте ма ти ци 
сле ди хри шћан ско схва та ње ка но на. 
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9. основнапреводилачКаначела. Би бли ја је нај пре во ђе ни ја књи га људ ске 
исто ри је, а исто ри ја Цр кве пам ти мно ге пре во де и пре во ди лач ке при сту пе. 
Сва ки пре во ди лач ки по ду хват кре ће се у не пре ста ној на пе то сти из ме ђу 
роп ског од но са пре ма ори ги на лу и крај ње сло бод ног пре во ђе ња. Ре че но је-
зи ком са вре ме не тран сла то ло ги је, сва ки пре вод се кре ће у ра спо ну из ме ђу 
фор мал не и ди на мич ке екви ва лен ци је. 

Фор мал на екви ва лен ци ја усред сре ђу је се на са му по ру ку, ка ко у фор ми, 
та ко и у са др жа ју, од но сно, та кав пре вод пре во ди реч за реч, ре че ни цу за ре-
че ни цу, по е зи ју као по е зи ју, кон цепт за кон цепт. Ова фор мал на ори јен таци-
ја има за циљ да по ру ка у је зи ку ре ци пи јен та бу де ко ли ко је мо гу ће бли жа 
раз ли чи тим еле мен ти ма из вор ног је зи ка. Ова кав вид пре во да слу жи да 
пру жи чи та о цу ко ли ко је то мо гу ће до жи вљај ини ци јал ног ау то ра та ко што 
ће га уву ћи у кон текст из вор ног је зи ка, ње го ве спе ци фич не фра зе, оби ча је, 
на чи не ми шље ња и из ра жа ва ња (nida 1964: 159).

У по ре ђе њу са овим, пре во ди ко ји те же ди на мич кој екви ва лен ци ји усред-
сре ди ће се пре све га на „екви ва лен ци ју учин ка“, а не то ли ко на фор мал но-
-са др жин ску екви ва лен ци ју. Да кле, у овом ме то ду ни је циљ да се по ру ка у 
је зи ку ре цеп то ра при ла го ђа ва што ви ше из вор ном је зи ку, не го да учи нак 
по ру ке бу де исти код ре ци пи јен та да нас као код ини ци јал них чи та ла ца 
(слу ша ла ца). Пре во ди ди на мич ке екви ва лен ци је те же ка пот пу ној при род-
но сти из ра за у је зи ку ре ци пи јен та и по ве зу ју пре вод са мо де ли ма по на ша-
ња и кул ту ро ло шким обра сци ма је зи ка ре ци пи јен та у ци љу раз у ме ва ња 
по ру ке (nida 1964: 159). Са вре ме ни пре во ди све ви ше те же ди на мич кој екви-
ва лен ци ји (nida 1964: 160; zOvKić 2021: 288).

Пре во ди се, да кле, увек кре ћу у ра спо ну из ме ђу фор мал не и ди на мич-
ке екви ва лен ци је, где пр ва, екс трем но гле да но, ге не ри ше чуд не из ра зе и 
ис под је стан дар да ра зу мљи во сти, док се дру га пот пу но усме ра ва на од го-
вор ре ци пи јен та и мо же из гу би ти из ви да ори ги на лан са др жај и зна че ње 
тек ста (nida 1964: 184). 

У про ло гу но вог из да ња Ми лин на во ди да је „иде ја пре во да би ла стро-
га тач ност“ (милин 2020: 10). Пре во ди лац је имао на ме ру да при бли жи 
чи та о цу на чин ми шље ња ста рих пи са ца без улеп ша ва ња те су за др жа не 
та у то ло ги је и по на вља ња (милин 2020: 10). То се од но си на древ не фор ме 
по пут: „а он од го ва ра ју ћи ре че“ (Пост 27, 39) или „та да ре че го во ре ћи“ (Пост 
8, 15) ‒ у мо дер ном пре во ду би би ло са мо „и он од го во ри“ или „он ре че“. 
Има ју ћи у ви ду ову на ме ру пре во ди о ца, оче ки ва ње је да ће пре вод те жи ти 
фор мал ној екви ва лен ци ји. 

Ме ђу тим, осим стро ге тач но сти, Ми лин на во ди још је дан од ци ље ва 
пре во да ‒ ра зу мљи вост (боЖовић 2021а: 21): тру дио се да пре во ди за мла де 
и да на не ким ме сти ма не ко ри сти не по зна те и ро го бат не кон струк ци је. 
При ме ра ра ди, Да ни чи ћев пре вод оби лу је упо тре бом им пер фек та и ао ри ста 
ко ји се да нас рет ко ко ри сте у сва ко днев ном го во ру, док у но вом пре во ду 
при ме ћу је мо из бе га ва ње ао ри ста и обил ну упо тре бу пре зен та и пер фек та. 
Текст је, ипак, при ла го ђа ван реч ни ку са вре ме ног чо ве ка и у пи та њу је са свим 
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оби чан, сва ко днев ни го вор, од но сно, пре вод те жи при род но сти ис ка за у је-
зи ку ре ци пи јен та. Ис ку ства и ути сци пр вих чи та ла ца ис ти чу пит кост, теч-
ност тек ста и по твр ђу ју ис пу ње ност по ста вље ног ци ља. Има ју ћи ре че но у 
ви ду, мо же мо ре ћи да осим фор мал ној, пре вод те жи и ди на мич кој екви ва-
лен ци ји. 

Пре во ди лац је, та ко ђе пре ма соп стве ним ре чи ма (боЖовић 2021а: 19), 
сле дио сво је пре во ди лач ко на че ло: кло нио се бу ква ли зма ко ји је при ми ти ван, 
али се тру дио да пре вод бу де што вер ни ји. По Ми ли ну, бе сми сле но је по пут 
Акви ле пре во ди ти сва ку пар ти ку лу, али је исто не мо гу ће и бе сми сле но пре-
при ча ти сло бод но, од но сно, ис при ча ти при чу бо ље од Би бли је. Он до да је и 
сле де ће: „Ишао сам што ви ше на тач ност, не на ле по ту, али да не бу де ни 
до сад но“ (боЖовић 2021а: 19). 

Ова ко де фи ни са ни пре во ди лач ки ци ље ви, ко ји су окре ну ти тач но сти 
не за не ма ру ју ћи са вре ме ност, ни су не у о би ча је ни у са вре ме ним пре во ди ма 
Би бли је (zOvKić 2021: 268‒275; бирвиш 2002: 7‒29). Зов кић сма тра да су по-
сто је ћи хр ват ски пре во ди Би бли је ису ви ше окре ну ти ка тач ном пре во ду 
из вор ни ка не го кул тур ном ста њу и ду хов ним по тре ба ма чи та те ља (zOvKić 
2021: 288). То по ка зу је да је по тре ба за ра зу мљи вим, са вре ме ни јим пре во дом 
све ве ћа. У том сми слу су Ми ли но ви ци ље ви са вре ме ни и кре ћу се у ду ху 
оп штих пре во ди лач ких тен ден ци ја у би бли сти ци. 

Све на ве де но ука зу је на чи ње ни цу да ће ја сно од ре ђе ње ти па пре во да 
би ти те жак за да так. Кроз ана ли зу број них при ме ра ви де ће мо да се но ви пре-
вод кре ће у ра спо ну из ме ђу фор мал не и ди на мич ке екви ва лен ци је, од но сно, 
у раз ли чи тим слу ча је ви ма пре во ди лач ка ре ше ња по ка зу ју и јед ну и дру гу 
те жњу.

10. одређењетипапревода–Компаративнаанализа. У ци љу од ре ђе ња 
ти па но вог пре во да исти ће би ти упо ре ђи ван ка ко са са мим из во ром, та ко 
и са по сто је ћим пре во ди ма ма со рет ског тек ста на срп ски је зик пра те ћи све 
ме то до ло шке ко ра ке са вре ме не тран сла то ло ги је. За тај циљ од ре ђе на је ана-
ли за сти хо ва Пост 1, 2 и Пс 51, 14, од но сно, јед ног про зног и јед ног по ет ског 
тек ста. Из бор сти хо ва ни је на су ми чан, већ је ре зул тат спе ци фич ног ода би-
ра: а) у пи та њу су јед ни од нај чи та ни јих де ло ва Би бли је са им пре сив ном 
исто ри јом ре цеп ци је, б) они по ка зу ју ин ди ка тив не раз ли ке у пре во ди ма, в) 
ре зул та ти ис пи ти ва ња ових сти хо ва има ју нај у пе ча тљи ви је ре зул та те. То ком 
ис тра жи ва ња ана ли зи ра ни су и број ни дру ги сти хо ви, али због оби ма ра да 
не мо гу ће је на ве сти ис црп не ана ли зе. 

Упр кос оп се жној ана ли зи ко ја је прет хо ди ла из бо ру сти хо ва, за ве ћи 
сте пен по у зда но сти од го во ра на по ста вље но пи та ње нео п ход на је ши ра и 
де таљ на сту ди ја на мно гим при ме ри ма – по треб но је об у хва ти ти све жан-
ро ве ли те ра ту ре, обра ти ти па жњу на ме три ку сти ха у по ет ским тек сто ви ма 
– што је све због оби ма у овом ра ду не мо гу ће ура ди ти. Ова те ма, сва ка ко, 
из и ску је обим нај ма ње јед не мо но граф ске сту ди је или док тор ске ди сер та ције.
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10.1. анализапост1,2.У сле де ћој та бе ли ана ли зи ран је стих Књи ге 
по ста ња 1, 2. У пр вом ре ду та бе ле дат је је вреј ски ма со рет ски текст ко ји је 
из вор за све по то ње пре во де, за тим тран скрип ци ја истог и три ва ри јан те 
пре во да по ре до сле ду го ди не об ја вљи ва ња. Све лек сич ке је ди ни це у из вор-
ном је зи ку су ну ме ри са не ка ко би се ви де ла про пор ци ја фор мал не екви ва-
лен ци је то ком тран сфе ра у је зик ре ци пи јен та. Ну ме ра ци ја лек сич ких је ди-
ни ца по ка за ће гра ма тич ке или син так сич ке про ме не у ре до сле ду, а осим 
то га иста ће по мо ћи у иден ти фи ка ци ји из о ста вља ња и до да та ка. Из о ста вља-
ња су озна че на асте ри ском, а до да ци ита ли ком. Ал тер на тив ни лек сич ки 
екви ва лен ти су да ти ко сим цр та ма, а обич не цр ти це се ко ри сте да по ка жу 
ка ко је у ори ги на лу ко ри шће на јед на реч, од но сно ка ко је ве зник спо јен са 
име ни цом. Кон цепт та бе ле и ана ли за ура ђе на је пре ма ме тод ским ко ра ци-
ма за од ре ђе ње ти па пре во да Ју џи на Нај де (nida 1964: 184‒191). 

Из вор/вер зи ја По ста ње 1, 2
МТ

ה ֹֹ֣ לֹמ לֵי שְׁ שְׁ  מ ִ֭

  אֵיכָה

זםֶ   נֶֶ֫

לָה   עָרְׁ

גַהּ ֶֹ֫  nogah ‒ נ

 (anan) עָנָָ֤ן

LXX где стоји ὡς ὅρασις ἠλέκτροσ 

 

נֵָ֥י הַמָָּֽי ם׃ פֶת עַל־פְׁ רַחֶֹ֖ ים מְׁ וחַ אֱלֹה ֹ֔ ום וְׁרֹ֣ ֹֹ֑ ה נֵֹ֣י תְׁ שֶךְ עַל־פְׁ ֹֹ֖ הו וְׁח ֹֹ֔ הוֹ֙ וָב ֹֹ֙ ה ת רֶץ הָיְׁתָָ֥  וְׁהָאָָ֗

 

 

Даље, у Милиновом преводу изостављена је такође копула  ְׁו (ve 

Наиме, гл. פֶת רַחֶֹ֖  merahefet) מְׁ

  rahaf ‒ רָחַף

 

 (tebah) תֵבָה

  

Пс 51, 14 

ים  לֹה ָ֗ ים׀ אֱֽ דָמ ִ֨ נ י מ  ילֵָ֤ קָתֶָּֽךָ׃הַצ ִּ֘ דְׁ י צ  רַנֵָ֥ן לְׁשוֹנ ָ֗ י תְׁ ֹ֑ שועָת  י תְׁ אֱלֹהֵָ֥  

 

שועָה   ‒ תְׁ

  ‒ נצַָל

 (kadeš) קָדֵש

ים ֹ֖ ךְ אֱלֹה   barek Elohim -  בָרֵָ֥

 barak ‒ בָרַךְ

ל  (habel) הֲבֵָ֤
 

Тран скрип ци ја 1Ve-2ha a̓rec 3hayta 4to hu 5va-6bo hu 7ve-8ho šek 9al-10pe ne 11te hom  
12ve-13ru ah 14elo him 15me ra he fet 16al-17pe ne 18ha mim.

Бу квал ни пре вод 1и/а-2зе мља 3бе ше/је  би ла 4без о блич на/ха ос 5и-6пу ста 7и-8та ма 
9над-10ли цем 11ду би не/без да на 12и/а-13дух/ве тар 14Бож ји7 15леб ди-
ја ше/је леб део 16над-17ли цем 18водâ. 

Епи скоп Ата на си је 
Јев тић (2004)

1А 2зе мља 3бе ше 4без о блич на 5и 6пу ста, 7и 8та ма бе ше 9над * 
11без да ном 12и 13Дух 14Бо жи ји 15но ша ше се 16над * 18во да ма. 

НСП (2018) 1Ме ђу тим, 2зе мља 3је би ла 6пу ста 5и 4без о блич на, 7и 8та ма се  
про сти ра ла 9над * 11без да ном, 12а 13Дух 14Бо жи ји 15је леб део 16над 
* 18во да ма.

Д. Ми лин (2021)  * 2Зе мља 3је би ла 4без о блич на 5и 6пу ста, 8та ма је би ла 9над * 
11без да ном 12и 13Дух 14Бож ји 15је леб део 16над * 18во да ма.

У Ми ли но вом пре во ду По ста ња 1, 2 при ме ћу је мо исти рас по ред ре чи: 
ре че ни ца на срп ском за др жа ва исти ре до след, од но сно, он од го ва ра са свим 
рас по ре ду лек сич ких је ди ни ца у је вреј ском. За тим, при ме ћу је мо сле де ћа 
из о ста вља ња ко ја су озна че на асте ри ском: из о ста вљен је ве зник са по чет ка 
‒ „а“ ‒ ко јим се стих 1, 2 по ве зу је са 1, 1. У то ме мо же мо ви де ти по ку шај 
при ла го ђа ва ња син так си срп ског је зи ка у ко јем се те жи да ре че ни ца не по-
чи ње ве зни ком. На су прот ово ме, код епи ско па Ата на си ја ви ди мо до след-
ни је др жа ње фор мал не екви ва лен ци је кроз за др жа ва ње ве зни ка чи ме се 
оси гу ра ва зна чењ ска по ве за ност сти ха 1 и 2 и кон ти ну и тет на ра ци је. Са 
дру ге стра не, НСП за др жа ва ве зник, али пра ви се ман тич ку мо ди фи ка ци ју 

7 Гра ма тич ки је реч еlohim увек мно жи на и бу квал но би се пре ве ло као „бо го ви“, али 
се пре ма гла го лу од ре ђу је да ли се пре во ди у јед ни ни или мно жи ни. Ка да се ми сли на име 
Бо жи је, увек је у јед ни ни.
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те ко пу лу пре во ди као „ме ђу тим“ – ти ме пра ви и из ве сну па у зу из ме ђу 
сти хо ва и сво је вр стан кон траст, од но сно скре та ње па жње: Бог је ство рио 
не бо и зе мљу, ме ђу тим, зе мља је би ла пу ста и без о блич на. Осим то га, НСП 
та ко ђе ме ња ред ре чи. 

Да ље, у Ми ли но вом пре во ду из о ста вље на је та ко ђе ко пу ла 

ה ֹֹ֣ לֹמ לֵי שְׁ שְׁ  מ ִ֭

  אֵיכָה

זםֶ   נֶֶ֫

לָה   עָרְׁ

גַהּ ֶֹ֫  nogah ‒ נ

 (anan) עָנָָ֤ן

LXX где стоји ὡς ὅρασις ἠλέκτροσ 

 

נֵָ֥י הַמָָּֽי ם׃ פֶת עַל־פְׁ רַחֶֹ֖ ים מְׁ וחַ אֱלֹה ֹ֔ ום וְׁרֹ֣ ֹֹ֑ ה נֵֹ֣י תְׁ שֶךְ עַל־פְׁ ֹֹ֖ הו וְׁח ֹֹ֔ הוֹ֙ וָב ֹֹ֙ ה ת רֶץ הָיְׁתָָ֥  וְׁהָאָָ֗

 

 

Даље, у Милиновом преводу изостављена је такође копула  ְׁו (ve 

Наиме, гл. פֶת רַחֶֹ֖  merahefet) מְׁ

  rahaf ‒ רָחַף

 

 (tebah) תֵבָה

  

Пс 51, 14 

ים  לֹה ָ֗ ים׀ אֱֽ דָמ ִ֨ נ י מ  ילֵָ֤ קָתֶָּֽךָ׃הַצ ִּ֘ דְׁ י צ  רַנֵָ֥ן לְׁשוֹנ ָ֗ י תְׁ ֹ֑ שועָת  י תְׁ אֱלֹהֵָ֥  

 

שועָה   ‒ תְׁ

  ‒ נצַָל

 (kadeš) קָדֵש

ים ֹ֖ ךְ אֱלֹה   barek Elohim -  בָרֵָ֥

 barak ‒ בָרַךְ

ל  (habel) הֲבֵָ֤
 

 (ve) ко ја 
је у из вор ном је зи ку спо је на са име ни цом та ма (ho šek) и уме сто ве зни ка 
ста вљен је за рез. На овом ме сту опет мо же мо ви де ти при ла го ђа ва ње син-
так си срп ског, од но сно, ле по ти ис ка за: у су прот ном би не пре кид но на бра-
ја ње по ве за но ко пу лом пра ви ло мо но тон и на ба цан ис каз. Ко пу ла „и“ оста-
је код Јев ти ћа што је по но во до след ност фор мал ној екви ва лен ци ји и ис пред 
ње је ста вљен за рез (исто у НСП). На по след њем ме сту је сте из о ста вља ње 
лек сич ких је ди ни ца 10 и 17 од но сно име ни ца pe ne (ли це). С об зи ром на то 
да је у пи та њу је вреј ски иди ом, од но сно, древ на фор ма го во ра ко ја се че сто 
по на вља у Све том пи сму, а у је зи ку ре ци пи јен та пред ста вља су ви шан и 
не ра зу мљив до да так, сва три пре во да ов де упро шћа ва ју из вор ни је зик и 
при ла го ђа ва ју га је зи ку ре ци пи јен та та ко што се из ба цу је не по тре бан из раз 
ко ји не ути че на зна че ње. Пре вод епи ско па Ата на си ја ко ји те жи фор мал ној 
екви ва лен ци ји ви ше не го дру га два, из о ста вља овај из раз те из бе га ва, бу-
ква лан пре вод „над ли цем без да на“ и „над ли цем водâ“ и оста је са мо „над 
без да ном“ и „над во да ма“. 

Што се ти че до да та ка при ме ћу је мо сле де ће: у Ми ли но вом пре во ду 
до дат је гла гол би ти у пер фек ту у дру гом де лу сло же не ре че ни це на кон за-
ре за ко јег не ма из вор ном је зи ку. Ти ме се ис каз при ла го дио срп ском је зи ку, 
јер би у су прот ном овај део сло же не ре че ни це остао без гла го ла и гла сио 
ова ко: „Зе мља је би ла без о блич на и пу ста и та ма над без да ном“. Исто чи ни 
и Јев тић са том раз ли ком што гла гол „би ти“ оста вља у ао ри сту. Нај ве ћу 
про ме ну ви ди мо у НСП: не са мо да је до да та реч, не го је упо тре бљен гл. 
„про сти ра ти“ у пер фек ту. На срп ском је зи ку мо жда бо ље зву чи „та ма се 
про сти ра ла“ у од но су на „би ла је та ма“ над зе мљом, али НСП по ка зу је овде 
осим до дат ка и се ман тич ку мо ди фи ка ци ју и мо же се од ре ди ти као нај сло-
бод ни ји од сва три пре во да. 

Што се ти че се ман тич ких мо ди фи ка ци ја, мо же мо при ме ти ти још јед ну 
у Јев ти ће вом пре во ду. На и ме, гл. 

ה ֹֹ֣ לֹמ לֵי שְׁ שְׁ  מ ִ֭

  אֵיכָה

זםֶ   נֶֶ֫

לָה   עָרְׁ

גַהּ ֶֹ֫  nogah ‒ נ

 (anan) עָנָָ֤ן

LXX где стоји ὡς ὅρασις ἠλέκτροσ 

 

נֵָ֥י הַמָָּֽי ם׃ פֶת עַל־פְׁ רַחֶֹ֖ ים מְׁ וחַ אֱלֹה ֹ֔ ום וְׁרֹ֣ ֹֹ֑ ה נֵֹ֣י תְׁ שֶךְ עַל־פְׁ ֹֹ֖ הו וְׁח ֹֹ֔ הוֹ֙ וָב ֹֹ֙ ה ת רֶץ הָיְׁתָָ֥  וְׁהָאָָ֗

 

 

Даље, у Милиновом преводу изостављена је такође копула  ְׁו (ve 

Наиме, гл. פֶת רַחֶֹ֖  merahefet) מְׁ

  rahaf ‒ רָחַף

 

 (tebah) תֵבָה

  

Пс 51, 14 

ים  לֹה ָ֗ ים׀ אֱֽ דָמ ִ֨ נ י מ  ילֵָ֤ קָתֶָּֽךָ׃הַצ ִּ֘ דְׁ י צ  רַנֵָ֥ן לְׁשוֹנ ָ֗ י תְׁ ֹ֑ שועָת  י תְׁ אֱלֹהֵָ֥  

 

שועָה   ‒ תְׁ

  ‒ נצַָל

 (kadeš) קָדֵש

ים ֹ֖ ךְ אֱלֹה   barek Elohim -  בָרֵָ֥

 barak ‒ בָרַךְ

ל  (habel) הֲבֵָ֤
 

 (me ra he fet) што је пар ти цип пи е ла 
за гл. 

ה ֹֹ֣ לֹמ לֵי שְׁ שְׁ  מ ִ֭

  אֵיכָה

זםֶ   נֶֶ֫

לָה   עָרְׁ

גַהּ ֶֹ֫  nogah ‒ נ

 (anan) עָנָָ֤ן

LXX где стоји ὡς ὅρασις ἠλέκτροσ 

 

נֵָ֥י הַמָָּֽי ם׃ פֶת עַל־פְׁ רַחֶֹ֖ ים מְׁ וחַ אֱלֹה ֹ֔ ום וְׁרֹ֣ ֹֹ֑ ה נֵֹ֣י תְׁ שֶךְ עַל־פְׁ ֹֹ֖ הו וְׁח ֹֹ֔ הוֹ֙ וָב ֹֹ֙ ה ת רֶץ הָיְׁתָָ֥  וְׁהָאָָ֗

 

 

Даље, у Милиновом преводу изостављена је такође копула  ְׁו (ve 

Наиме, гл. פֶת רַחֶֹ֖  merahefet) מְׁ

  rahaf ‒ רָחַף

 

 (tebah) תֵבָה

  

Пс 51, 14 

ים  לֹה ָ֗ ים׀ אֱֽ דָמ ִ֨ נ י מ  ילֵָ֤ קָתֶָּֽךָ׃הַצ ִּ֘ דְׁ י צ  רַנֵָ֥ן לְׁשוֹנ ָ֗ י תְׁ ֹ֑ שועָת  י תְׁ אֱלֹהֵָ֥  

 

שועָה   ‒ תְׁ

  ‒ נצַָל

 (kadeš) קָדֵש

ים ֹ֖ ךְ אֱלֹה   barek Elohim -  בָרֵָ֥

 barak ‒ בָרַךְ

ל  (habel) הֲבֵָ֤
 

 ‒ ra haf са основ ним зна че њем „кре та ти се та мо и ва мо“, „тре сти 
се“, „леб де ти“ он пре во ди не ти пич но из ра зом „но ша ше се“ (Gesenius 1895: 
728). Раз лог за ово је упо тре ба истог гл. у Пнз 32, 11 ка да орао над ле ће гне-
здо те леб ди над њим, бди је и шти ти, па он ову ме та фо ру при ме њу је на Пост 
1, 2 где се Дух Бо жи ји као пти ца над но си над во ду и као Жи во то да вац 
узро ку је да се из во де по ја ви пр ви жи вот ‒ да се из лег не као пти ца из гне зда 
(јевтић 2004: 10). Ме ђу тим, мо ра мо при ме ти ти да, иа ко он на ви ше ме ста 
те жи фор мал ној екви ва лен ци ји, ов де пре во ди сло бод ни је на осно ву ин тер-
тек сту ал не ве зе Пост 1, 2 и Пнз 32, 11. У том сми слу на овом ме сту пре ваг нуо 
је ег зе гет ски кон текст пре не го до след ност тек сту. По чив ши за хум ско-хер-
це го вач ки ар хи је реј ов де фа во ри зу је оне се ман тич ке ни јан се ко је од го ва-
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ра ју хри шћан ском три ја до ло шком ту ма че њу Пост 1, 2 где је Дух Све ти као 
је дан од Све те Тро ји це са тво рац Оцу и Си ну. 

Има ју ћи у ви ду све ре че но, ре зул та те мо же мо по гле да ти у та бе ли. Се-
ман тич ке мо ди фи ка ци је се од но се на про ме не зна че ња ре чи у од но су на 
њи хо ва основ на и уо би ча је на зна че ња, од но сно ши ре ње се ман тич ког по ља 
и њи хо во при ла го ђа ва ње кон тек сту.

Ти по ви про ме не Еп. Ата на си је  
Јевтић (2004) НСП (2018) Д. Ми лин 

(2021)
1. про ме не у ре до сле ду – 1 –
2. из о ста вља ња 2 2 3
3. се ман тич ке мо ди фи ка ци је 1 2 –
4. до да ци 1 1 1
Укуп но про ме на 4 6 4

При том, иа ко све про ме не бро ји мо по је ди нач но, њи хо ва вред ност ни-
је иста. На и ме, пре ма Нај ди, из о ста вља ња и про ме не ре до сле да има ју ма њу 
те жи ну не го до да ци и се ман тич ке мо ди фи ка ци је, јер ути цај оно га што је 
из о ста вље но, по пра ви лу је ма њи од оно га што је уне то (nida 1964: 189). 
За тим, до да ци ко ји ни су нео п ход ни дво стру ко су ва жни ји из пер спек ти ве 
те ре та ко му ни ка циј ског про це са у од но су на про ме не у ре до сле ду и лек-
сич ко-гра ма тич кој струк ту ри (nida 1964: 189). Да кле, се ман тич ке мо ди фи-
ка ци је има ју ве ћу вред ност, а нај ве ћу но се до да ци. Уко ли ко из о ста вља њи ма 
и про ме на ма ре до сле да оста ви мо ну ме рич ку вред ност 1, до дат ке по мно жи-
мо са бро јем 2, а мо ди фи ка ци је са 4, као што Нај да пред ла же, до би ће мо 
ре ал ни ју та бе лу.

Ти по ви про ме не Н СП Еп. Ата на си је  
Јевтић (2004)

Д. Ми лин 
(2021)

1. про ме не у ре до сле ду 1 – –
2. из о ста вља ња 2 2 3
3.се ман тич ке/струк тур не мо ди фи ка ци је 4 2 –
4. до да ци 4 4 4
Укуп но про ме на 11 8 7

На овом ме сту, да кле, пре вод про фе со ра Ми ли на те жи стро жој тач но-
сти, од но сно фор мал ној екви ва лен ци ји ви ше не го дру га два пре во да, од 
ко јих НСП пред ста вља нај сло бод ни ји пре вод. У при лог овој те жњи мо же мо 
на ве сти још је дан при мер из По ста ња 6 на при ме ру пре во ђе ња је вреј ске 
ре чи 
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 (te bah) – што зна чи ков чег, шкри ња, а ко ри сти се као из раз за Но-
је ву бар ку (Gesenius 1989: 829). Реч ков чег у са вре ме ном го во ру нај че шће 
озна ча ва мр твач ки сан дук или не ку шкри њу са бла гом, а Но јев ков чег је 
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био ду га чак 300 ла ка та (150 ме та ра). Пр во пре во ди лач ко ре ше ње био је не-
у трал ни из раз – „пло ви ло“ ‒ ни је ни брод, ни ти бар ка, и та кво ре ше ње је 
ста ја ло осам го ди на у тек сту. У по след њој ре ви зи ји реч је, ипак, пре ве де на 
као „ков чег“, јер је пре во ди лац од лу чио да не ће да ва ти ту ма че ње Би бли је, 
иа ко би то би ло ра зу мљи ви је. Пре ма Ми ли но вом схва та њу, пре во ди лац 
не ма пра ва да скра ти или про ме ни што сто ји, не го да пре ве де баш све ре чи 
ка ко су на ве де не (боЖовић 2021а: 19). 

10.2. анализапс51,14.У сле де ћој та бе ли ана ли зи ран је стих псал ма 
51 (50) и упо ре ђе на су укуп но че ти ри пре во да на срп ски је зик.

Из вор Пс 51, 14
МТ
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Тран скрип ци ја 1Ha ci le ni 2mi da mim 3elo him 4elo he 5te šu a ti 6te ra nen 7le šo ni 8cid ka te ka.
Бу ква лан пре вод 1Из ба ви/спа си-ме 2од-кр ви 3Бо же8 4Бо же 5спа се ња-мо га 6кли ца ће 

7је зик-мо ј 8правдa-твојa.
Еп. Ири неј  
Ћи рић (1907)

1аИ зба ви 1бме 2аод 2бкр ви, 3Бо же, 4Бо же, 5аСПА СИ ТЕ ЉУ 5бмој,  
6гла си ће 7аје зик 7бмој 8аправ ду 8бТво ју.

П. Са мар џић 
(2003)

1аИ зба ви 1бме 2аод кри ви це за 2бкрв, 3Бо же, 4Бо же 5аспа се ња 5бмо га, 
да 7аје зик 7бмој 6кли че 8аправ ди 8бтво јој.

НСП (2018) 2аОд 2бКР ВО ПРО ЛИ ЋА 1аме 1бО СЛО БО ДИ, 3Бо же, 4Бо же 5аСПАСИ-
ТЕ ЉУ 5бмој; и 6кли ца ће 7бмој 7аје зик о 8аПРА ВЕД НО СТИ 8бтво јој.

Д. Ми лин (2021) 1аО ПРО СТИ 1бми * 2крв про ли ве ну, 3Бо же, 4Бо же 5аСПА СИ ТЕ ЉУ 
5бмој, и 7аје зик 7бмој 6аће 6бкли ца ти 8аправ ди 8бтво јој.

Ма со рет ски текст са др жи укуп но се дам лек сич ких је ди ни ца, док у 
срп ском је зи ку има ви ше ре чи. Раз лог то ме је што се у је вреј ском је зи ку 
на став ци за лич не за ме ни це гра де као су фикс у од но су на име ни цу те чи не 
јед ну це ли ну, док су у срп ском раз дво је ни. Ова кве про ме не су ну жне у гра-
ма тич кој струк ту ри је зи ка ре ци пи јен та те не но се ве ли ку те жи ну. За то су 
у та бе ли та кви слу ча је ви озна ча ва ни под истим бро јем лек сич ке је ди ни це 
са до дат ком сло ва а и б. Што се ти че рас по ре да ре чи, пре во ди не од сту па ју 
мно го од из вор ни ка. Са мо у НСП има мо уме сто „је зик мој“ – „мој је зик“. 
Што се ти че из о ста вља ња, са мо у Ми ли но вом пре во ду не до ста је пред лог 
„од“ ко ји је дат у кон струк ци ји „2mi da mim“ – „од кр ви“. 

Ме ђу тим, у пре во ди ма су из у зет но при сут не се ман тич ке и струк ту рал-
не мо ди фи ка ци је као и до да ци. Пре све га, из раз 5te šu a ti у бу квал ном прево-
ду „спа се ња мо га“ гра ди се од име ни це 
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 ‒ te šu ah што зна чи „спа се ње“ 
уз су фикс за пр во ли це јед ни не. Ме ђу тим, ов де уо ча ва мо про ме ну име ни це 
из „спа се ње“ у „Спа си тељ“ у укуп но три пре во да (Ћи рић, Ми лин, НСП). 
Ова про ме на је озна че на круп ни јим штам па ним сло ви ма. Та ко ђе, про ме ну 
име ни це ви ди мо у НСП где уме сто „крв“ има мо „кр во про ли ће“. За тим, 

8 Ви ди прет ход ну фу сно ту.
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гла гол 1ha ci le ni ко ји је дат у хи фи лу им пер фек та у пр вом ли цу јед ни не му шког 
ро да од гл. 
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 ‒ na cal (основ но зна че ње „из ву ћи“, „ис трг ну ти“ Gesenius 1895: 
510) и ко ји се у том об ли ку нај че шће пре во ди са „из ба ви ти“, „спа си ти“ (као 
код Ћи ри ћа и Са мар џи ћа), дру га чи је је пре ве ден у оста ла два. На и ме, Ми-
лин овај гла гол пре во ди са „опро сти ти“, а НСП „осло бо ди ти“. 

Раз лог за ова кво чи та ње нај ве ро ват ни је ле жи у по ве зи ва њу пре во да са 
на сло вом псал ма, од но сно, окол но сти ма на стан ка мо ли тве: „Пса лам Да ви-
дов. Кад је до шао про рок На тан по сле ње го вог од ла ска Вит са ве ји“. У пи та њу 
је, да кле, по ве зи ва ње нај пре са 2Сам 11, 13‒27 где је опи са но ка ко Да вид даје 
на лог за уби ство Ури је Хе те ји на, али се ми сли и на чи ње ни цу да је као вој ско-
во ђа про лио мно го кр ви у ра то ви ма. Ти ме ова два пре во да ука зу ју на Давидо-
ву мо ли тву да се осло бо ди кри ви це, од но сно, да му се опро сти про ли ве на крв.

Упра во на ве де ни ег зе гет ски кон текст раз лог је и до да та ка у пре во ди ма: 
Са мар џић до да је ре чи „од кри ви це“, Ми лин уз крв до да је „про ли ве ну“. Овог 
кон тек ста све стан је и епи скоп Ири неј Ћи рић, што ви ди мо пре ма ко мен та-
ри ма на сам пса лам (ћирић 1907: 176), али се од лу чу је да пре ве де ка ко пи ше, 
од но сно до след ни ји је фор мал ној екви ва лен ци ји за раз ли ку од Ми ли на. Иа ко 
Ми лин у Пост 6 од лу чу је да не ће ту ма чи ти Би бли ју, не го пре ве сти ка ко 
пи ше, ов де има мо учи та ва ње ту ма че ња. Има ју ћи у ви ду све на ве де но та бе лу 
про ме на мо же мо ви де ти ис под.

Ти по ви про ме не Еп. Ири неј 
Ћи рић (1907)

П. Са мар џић 
(2003) НСП (2018) Д. Ми лин 

(2021)
1. про ме не у ре до сле ду – – 1 –
2. из о ста вља ња – – – 1
3.се ман тич ке/струк тур не 
мо ди фи ка ци је

1 – 3 2

4. до да ци – 3 2 2
Укуп но про ме на 1 3 6 5

Уко ли ко ис ко ри сти мо кри те ри јум Ју џи на Нај де за ква ли фи ка ци ју те-
жи не про ме на и по мно жи мо ка те го ри ју 3 са бро јем 2, а до дат ке са бро јем 4 
до би ће мо сле де ћу та бе лу.

Ти по ви про ме не Еп. Ири неј 
Ћи рић (1908)

П. Са мар џић 
(2003) НСП (2018) Д. Ми лин 

(2021)
1. про ме не у ре до сле ду – – 1 –
2. из о ста вља ња – – – 1
3. се ман тич ке/струк тур не 
мо ди фи ка ци је

2 – 6 4

4. до да ци – 12 8 8
Укуп но про ме на 2 12 15 13
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Из ове та бе ле се ја сно ви ди да је пре вод по чив шег епи ско па бач ког 
нај бли жи ори ги на лу у сми слу фор мал не екви ва лен ци је, док оста ли те же 
ди на мич кој екви ва лен ци ји. Нај сло бод ни ји пре вод пре ма овој ме то ди је НСП, 
док се Са мар џић од ли ку је нај ве ћим бро јем до да та ка. Ми ли нов пре вод сто-
ји до ста бли ско овим сло бод ним пре во ди ма те на овом ме сту мо же мо ре ћи 
да је текст при ла го ђа ван кон тек сту од но сно зна че њу у ши рем кон тек сту 
ра ди ра зу мљи во сти чи та о цу. 

Иа ко ови до да ци и ал те ра ци је бит но ме ња ју зна че ње тек ста, тре ба има-
ти у ви ду ефе кат тек ста. У пре во ди ма ре ли гиј ских тек сто ва циљ ни је са мо 
да се пре не се ин фор ма ци ја, не го да се иза зо ве и емо тив на ре ак ци ја (nida 
1964: 158). На и ме, ако на срп ском оста не „из ба ви ме од кр ви“ пр ва по ми сао 
чи та о ца на во ди да псал ми ста же ли да га Бог спа се од про ли ва ња кр ви, од-
но сно од опа сно сти уби ства, док, за пра во, стих зна чи да псал мо по јац Да вид 
мо ли за опро штај уби ства. То бит но ме ња ефе кат тек ста и ути цај на чи та о ца: 
у Ми ли но вој и Са мар џи ће вој вер зи ји, сто га, до ми ни ра по кај ни ка рак тер 
псал ма и свест о соп стве ној гре шно сти са ко јом се чи та лац иден ти фи ку је 
– он же ли да се уз Бо жи ју по моћ про ме ни и пре о бра зи. Ова кав пре вод не 
са мо да пре но си ин фор ма ци ју, не го до во ди и до бу ђе ња по кај нич ког рас по-
ло же ња код чи та о ца/мо ли тве ни ка те про из во ди исти ефе кат и код ини ци јал-
них и код са да шњих ре ци пи је на та. Сто га, иа ко сло бод ни је пре во ди, ефи ка-
сност ко му ни ка ци је ко ју по сре ду је је ви ше стру ко ве ћа у од но су на вер зи је 
фор мал не екви ва лен ци је. 

11. евалУацијаКвалитетапревода–Компаративнаанализа. У овом одељ-
ку ће мо на не ко ли ко при ме ра из вр ши ти ева лу а ци ју ква ли те та пре во да. Она 
под ра зу ме ва ана ли зу го ре на ве де них кри те ри ју ма са фо ку сом на ефи ка сност 
ко му ни ка циј ског про це са тек ста и чи та о ца. 

У Пост 19 ка да два ан ђе ла по се ћу ју град Со дом и ка да им Лот пру жа 
ван ред но го сто љу бље, Со до мља ни же ле да Лот из ве де го сте на по ље и ви чу 
пред њи хо вим вра ти ма: „Из ве ди нам их да их об ле жи мо!“ (Пост 19, 5). Сви 
Со до мља ни, и ста ри и мла ди, за пра во, хо ће да на па ству ју и зло ста вља ју два 
ан ђе ла у ли ку ле пих мла ди ћа што пре вод ја сно по ка зу је (због ове би блиј ске 
при по ве сти на ста ла је и реч со до ми ја). Ода тле је ја сна тра ге ди ја ко ја је усле-
ди ла: у гра ду ни је би ло укуп но ни 10 пра вед ни ка и Со дом је уни штен у 
„да жду од сум по ра и ог ња“. Ка зна ко ја је за де си ла Со дом не би би ла са свим 
ра зу мљи ва да у пре во ду ни је ја сно на зна чен зло чин. Исти ег зе гет ски кон-
текст пре по зна је и вла ди ка Ата на си је па 19, 5 пре во ди „да их об ле жи мо“, 
као и НСП још са вре ме ни је „да спа ва мо с њи ма“. Код Да ни чи ћа сто ји „из-
ве ди их да их по зна мо“, где он ко ри сти еу фе ми зам за пол ни чин из ме ђу 
му шкар ца и же не по пут „по зна Адам же ну сво ју“ (Пост 4, 1) што са вре ме-
ном чи та о цу оста вља кон текст не ја сним. 

Из овог одељ ка са зна је мо сле де ће: 
а) по стиг ну та је оп шта ефи ка сност про це са ко му ни ка ци је: пре во дом 

гла го ла yadʼa уме сто уо би ча је но „зна ти, (у)по зна ти, спо зна ти, ис ку си ти“ 
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(бу квал ни пре вод) (Gesenius 1985: 292–293) у „об ле жа ти“ по сти же се мак-
си мал на ре цеп ци ја за нај ма њи труд де ко ди ра ња – јед на лек сич ка је ди ни ца 
је пре ве де на дру гом, а ефе кат је не у по ре див; 

б) са вре ме ни чи та лац ја сно раз у ме о ка квом не мо рал ном по ступ ку се 
ра ди;

в) чи та лац схва та на ме ру ау то ра да нам об ја сни раз лог стра шне ка зне 
ко ја је за де си ла Со дом; 

д) тач ност по ру ке тек ста у пре во ду је иден тич на по ру ци из вор ног је зи ка; 
г) пре вод успе ва да иза зо ве бур ну емо тив ну ре ак ци ју код чи та ла ца 

та ко што иза зи ва га ђе ње пре ма на си љу и ксе но фо би ји Со до мља на и пре ћут-
но се сла же са уни ште њем гра да у „да жду од сум по ра и ог ња“ јер ни је дан 
од њих осим Ло та ни је по ка зао ни трун ку го сто љу бља и мо рал но сти. 

Стих 1Цар 14, 24 у Да ни чи ће вом пре во ду гла си: „А би ја ше у зе мљи 
аџу ва на“ (иста реч се упо тре бља ва и у Пнз 23, 17 и 1Цар 15). Осим ар ха ич-
но сти са ме ре чи, чи је зна че ње да нас ма ло ко по зна је, овај из раз за мра чу је 
исто риј ско-ре ли гиј ски кон текст би блиј ске при по ве сти. Овај тур ци зам је 
био по знат у он да шњем го во ру и Вук Ка ра џић га, шта ви ше, уно си у Срп ски 
рјеч ник са сле де ћим по ја шње њем на не мач ком и ла тин ском: аџу ван – Der 
Li e bling, Ganyme des, scor tum, pu er (КараЏић 1852: 8). Аџу ван, да кле, зна чи 
мла дић, љу бав ник. Озна ча вао је, та ко ђе, му шку исто пол ну про сти ту ци ју у 
кне же ви ни Ср би ји то ком 19. ве ка ко ју је кнез Ми лош по ку шао да за бра ни, 
а ко ју су че сто ко ри сти ли Тур ци. 

Ме ђу тим, је вреј ску реч 
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  rahaf ‒ רָחַף
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שועָה   ‒ תְׁ

  ‒ נצַָל

 (kadeš) קָדֵש

ים ֹ֖ ךְ אֱלֹה   barek Elohim -  בָרֵָ֥

 barak ‒ בָרַךְ

ל  (habel) הֲבֵָ֤
 

 (ka deš) Ми лин вр ло успе шно пре во ди као 
хра мов на про сти тут ка чи ме ја сно од ра жа ва исто риј ске при ли ке и ре ли-
гиј ску по за ди ну Ха на на. У пи та њу су по све ће ни ци и по све ће ни це (од је вр. 
ре чи ka doš што зна чи „свет“) ко ји су при па да ли кул ту хра мов не про сти ту-
ци је и за ко је се ве ро ва ло да ће оп ште њем са зе мљо рад ни ци ма „при мо ра ти“ 
ха нан ска бо жан ства плод но сти да зе мљи по да ре бо га те да ро ве (ГлУмац 
1999: 83). Ова ква прак са би ла је стро го осу ђи ва на у Би бли ји (Пнз 23, 17) и 
хва ље ни су ца ре ви ко ји су ис ко ре њи ва ли и за бра њи ва ли та кве по ја ве. Ми-
ли нов пре вод ти ме са вре ме ном чи та о цу отва ра бо љу пер спек ти ву за раз уме-
ва ње тек ста и ја сни је са гле да ва ње исто риј ско-ре ли гиј ске по за ди не ста ро-
за вет ног Изра и ља чи ме по сти же уна пред по ста вље ни ско пос. 

Осим По ста ња и исто риј ских књи га, Ми лин да је из вр сна ре ше ња и за 
му дро сну ли те ра ту ру. То ће мо илу стро ва ти на два при ме ра: је дан из Књи ге 
о Јо ву, а дру ги из Књи ге про по вед ни ко ве. У Јов 2, 9, Јо во ва же на па да у оча-
ја ње гле да ју ћи не сре ће ко је се ни жу у њи хо вој по ро ди ци као и му жа по го ђе-
ног те шком ко жном бо ле шћу. У Да ни чи ће вом пре во ду она Јо ву ка же: „Благо-
сло ви Бо га, па умри“. У ма со рет ском тек сту сто ји 
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 ‒ ba rak што нај че шће зна чи „бла го сло ви ти“, али у рет ким слу ча-
је ви ма мо же зна чи ти и „про кле ти“ (Gesenius 1895: 123). Ми лин се на овом 
ме сту од лу чу је ову по то њу, ре ђу ва ри јан ту јер је у пи та њу и не ка вр ста „опро-
штај ног по здра ва“ и пре во ди: „На гр ди Бо га па умри“. Ова ва ри јан та по ка зује 
ви ше сми сла у кон тек сту тек ста: уме сто да отр пи не сре ћу, же на стра дал ног 
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пра вед ни ка, сма тра да је ње го ва пра вед ност бе сми сле на и да Бог не на гра-
ђу је оне ко ји по шту ју ње го ве за по ве сти те свој бес усме ра ва на Бо га – за то 
је Јов пре ко ре ва и ка же да од Бо га тре ба при ма ти и до бро и ло ше (2, 10). 

Сле де ћи за ни мљив при мер је и про лог Књи ге про по вед ни ко ве ко ји нам 
је че сто по знат из Да ни чи ће вог пре во да: „Та шти на над та шти на ма, све је 
та шти на“ (1, 2). За је вреј ску реч 
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 (ha bel) ко ја ина че зна чи „па ра“, „дим“ 
и „ни шта ви ло“ (Gesenius 1895: 182), обич но у пре во ди ма сто ји „пра зни на“, 
„су је та“, „уза луд ност“, „про ла зност“. Ми лин се од лу чу је за то основ но зна-
че ње „ни шта ви ло“, ко је овом по зна том сти ху да је до дат ну оштри ну у уху 
са вре ме ног, пост ни че ан ског чи та о ца: „Ни шта ви ло над ни шта ви ли ма, све 
је ни шта ви ло“. „Ни шта ви ло“ – ha bel је, пре ма Про по вед ни ку, бо гат ство и 
зе маљ ска сла ва јер је про ла зно, а веч но је са мо оно што Бог ство ри. То ме 
до дат но при до но си из раз ко ји се че сто по на вља уз „ни шта ви ло“ у књи зи 
– „тр ча ње за ве тром“ (Да ни чић: „му ка ду ху“). Но ви пре вод се ве што „игра“ 
са кон тра стом ко ји је у осно ви књи ге: „ни шта ви ло“ – „пу но ћа“, „про ла зност“ 
– „веч ност“. 

12. резиме. Пре во ђе ње Би бли је пред ста вља је дан од нај те жих за да та ка: 
сви пре во ди се кре ћу у на пе то сти из ме ђу „сло ва“ и „ду ха“, из ме ђу вер но сти 
из во ру и ле по те пре во да. Ре че но је зи ком са вре ме не тран сла то ло ги је, сви 
пре во ди се кре ћу у ра спо ну из ме ђу фор мал не и ди на мич ке екви ва лен ци је. 

Раз ма тра ју ћи по сто је ће пре во де са је вреј ског на срп ски је зик, мо же мо 
сло бод но ре ћи да је Ми ли нов пре вод исто риј ски: у пи та њу је пр ви ком пле-
тан пре вод Ста рог за ве та са је вреј ског на срп ски је зик из пе ра пре во ди о ца 
пра во слав не тра ди ци је. Као из вор ник за пре вод ко ри шће но је ре ле вант но 
кри тич ко из да ње ма со рет ског тек ста (BHS). Овај исто риј ски по ду хват мо-
же мо по сма тра ти и као ре зул тат јед но ве ков ног кон ти ну и ра ног раз во ја висо-
ко те о ло шког обра зо ва ња у Ср ба. 

Ми лин на во ди два основ на ци ља свог пре во да: стро га тач ност (вер ност 
ори ги на лу) и ра зу мљи вост за са вре ме ног чи та о ца (циљ на гру па – мла ђа 
по пу ла ци ја). Пре вод те жи сва ко днев ном, обич ном го во ру. Ова два основ на 
ци ља у скла ду су са тен ден ци ја ма са вре ме ног пре во ђе ња Би бли је. Иа ко је 
по ста вио ви со ке ци ље ве, пре вод је на осно ву ана ли зи ра них при ме ра ус пео 
да их ис пу ни. 

Ме ђу тим, ова ко по ста вље ни ци ље ви ре зул то ва ли су у при ме ни дво ја-
ког кри те ри ју ма. Кроз ана ли зу Пост 1, 2 и Пс 51, 14 ви де ли смо да се но ви 
пре вод кре ће у ра спо ну из ме ђу фор мал не и ди на мич ке екви ва лен ци је и да 
су у јед ним слу ча је ви ма пре во ди лач ка ре ше ња бли жа из вор ни ку, док се у 
дру гим да је пред ност сми слу. Не ка да је очи глед на до след ност ори ги на лу 
до нај сит ни јег де та ља, док на дру гим ме сти ма при ме ћу је мо уплив ту ма че-
ња, од но сно, ег зе гет ског кон тек ста и до ми нант но сти по ста вље ног ско по са 
– ра зу мљи во сти за мла ђу пу бли ку. За то се мо же за кљу чи ти да се тип Мили-
но вог пре во да не мо же ја сно од ре ди ти без обим ни је сту ди је ко ја би об у хва-
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ти ла зна чај но ви ше слу ча је ва и он да кван ти та тив но од ре ди ла за сту пље нији 
мо дел пре во ђе ња. 

Но ви пре вод по ка зу је дво јак ка рак тер по пи та њу од но са пре ма је вреј ској 
тра ди ци ји: сле ди ма со рет ску ну ме ра ци ју што од у да ра од пре дањ ско-бо го-
слу жбе не ну ме ра ци је, не пре во ди књи ге ши рег ка но на, али за др жа ва хри-
шћан ску си сте ма ти ку ка но на (не је вреј ску). По пи та њу оно ма сти ке и нео ло-
ги за ма пре о вла да ва уна пред по ста вље ни ско пос: Ми лин за др жа ва тра ди-
ци о на лан, ви та ци стич ки из го вор име на и то по ни ма и из бе га ва нео ло ги зме 
за рад ве ће ра зу мљи во сти. У од но су на дру ге срп ске пре во де, при ме ћу је мо 
из бе га ва ње ао ри ста и обил ну упо тре бу пре зен та и пер фек та што је ви ше у 
ду ху са вре ме ног сва ко днев ног го во ра.

На осно ву при ме ра у Пост 19, 5, 1Цар 14, 24, Јов 2, 9 и Проп 1, 2 ја сно 
ви ди мо да пре вод уми ро вље ног про фе со ра Пра во слав ног бо го слов ског фа-
кул те та по сре ду је успе шну ко му ни ка ци ју из ме ђу ау то ра и ре ци пи јен та што 
је, пре ма Нај ди ним кри те ри ју ми ма основ но од ре ђе ње до брог (успе шног) пре-
во да. Та ко ђе, пре вод је по сти гао „мак си мал ни учи нак за ми ни мал ни труд 
де ко ди ра ња“ што га до дат но чи ни ква ли тет ним. Има ју ћи све на ве де но у 
ви ду мо же мо да ти ве о ма по зи тив не прог но зе за да љу успе шну ре цеп ци ју 
пре во да у срп ском на ро ду. 
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Ne nad Bo žo vić

CHA RAC TE RI STICS OF THE NEW TRAN SLA TION OF OLD TE STA MENT  
BY PROF. DR DRA GAN MI LIN

S u m  m a r y

The main to pic of this pa per is the analysis of the new tran sla tion of Old Te sta ment 
by the re ti red pro fes sor of bi bli cal scho lar ship of the Fa culty for Ort ho dox The o logy, Dr 
Dra gan Mi lin. The pa per con si ders cir cum stan ces of the for ma tion of new tran sla tion, 
the ro le of the Ser bian Bi bli cal So ci ety, se con dary re fe ren ces used for tran sla tion (dic ti-
o na ri es, glos sa ri es, ma nu als and ot her tran sla ti ons), num be ring of chap ters and ver ses, 
ca non, bo ok ti tles, to ponyms , per so nal na mes and neo lo gisms. Spe cial at ten tion is de di-
ca ted to the analysis of the used so ur ce – cri ti cal edi tion of ma so re tic text (BHS). Main 
go als of this pa per are de ter mi na tion of the type of tran sla tion and eva lu a tion of it s̓ 
qu a lity by met ho do lo gi cal steps of con tem po rary bi bli cal tran sla to logy (de fi ned by Eu gen 
Ni da). Prof. Mi lin tran sla tion is com pa red to ot her Ser bian tran sla ti ons of ma so re tic text. 
The tran sla tor dec la res two main go als in his work: be ing strictly fa it full to the so ur ce 
and the com pre hen sion of the tran sla tion by con tem po rary young po pu la tion. The ana-
lyzed ver ses are Gen 1, 2; Gen 19, 5, Ps 51, 14, The pa per fo cu ses on tho ro ugh analysis 
of the tran sla tion of spe ci fic ver ses (Gen 1, 2 and Ps 51, 14) and Gen 19, 5, Job 2, 9, Qoh 
1, 2 as well with hand full ot her exam ples. The re sults of the analysis show that new tran-
sla tion stri ves both to for mal and dyna mic equ i va len ce: in so me exam ples it stays loyal 
to the so ur ce to the fi nest de tail, when at the sa me ti me ot her exam ples show exe ge tic 
in flu en ce and pre fe ren ce to the sen se and be a uty of the ut te ran ce in the lan gu a ge of re-
ci pi ents. If we ac cept the Eu gen Ni da s̓ cri te rion that the good tran sla tion is the one that 
gi ves ef fi ci ent com mu ni ca tion bet we en the text and the re ci pi ent, than we can af firm 
that the tran sla tion of Prof. Mi lin is a good and suc ce full one with the most po si ti ve 
prog no sis for its furt her re cep tion. 
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